

出埃及记 32-33 章 以色列人拜金牛犊得罪神

[引题] 在什么情况下旁人交代你做事，而你转眼就会忘记？请分享你的经验。

[前言] 耶和华在离开埃及的路上与以色列的百姓同在。一番经历之后耶和华颁布律法，设立祭司，建立会幕。当一切看似顺遂，百姓们也似乎应当进入圣洁且规律的生活时，以色列百姓却突然悖逆神，铸造金牛犊并且膜拜。这是何等的愚拙的行为？以色列百姓曾亲自听见过神的声音，又亲自看见过神所行的神迹奇事，像过红海，降吗哪，订十诫和云柱火柱种种的恩典。然而悖逆的百姓却在转眼之间就忘记神的恩典与教训。

[分段大纲]

- 亚伦造金牛犊 (32:1-6)
- 摩西为民求情 (32:7-14)
- 摩西摔碎法版 (32:15-20)
- 耶和华讨民之罪 (32:21-35)
- 耶和华不愿与民同行 (33:1-6)
- 摩西与神在会幕面对面 (33:7-11)
- 摩西求耶和华与民同行 (33:12-23)

一，亚伦造金牛犊 (32:1-6)

31:1 耶和华召摩西上西奈山 40 昼夜 (24:16-18)

“延迟”原文有“羞耻”的意思。摩西在山上四十昼夜 (24:18)，对那些无所事事而在旷野中久候的百姓来说，是一种不负责任的羞耻行为。另外百姓也认为摩西必定是遭遇了甚么不测。

32:2-4 拜金牛犊是沿袭在埃及时的偶像膜拜风俗，金牛犊意味着丰收多产与力量权利的象征。

32:6 “玩耍”这用语暗示性方面的玩乐 (这里跟创世记 26:8 所使用的希伯来文相同) 当时异教的献祭就是纵酒滥交的狂欢会。

[思考问题] 你认为以色列百姓为什么这么快就忘记 神的恩典？他们为自己铸造金牛犊表示什么？

二，摩西为民求情 (32:7-14)

32:11-13 摩西为百姓求情是基于三件事：

- 神亲自拣选了以色列 (11 节)
- 神的名不能被误解诬蔑 (12 节)
- 若以色列被毁灭了，神给亚伯拉罕之约中的应许便不能应验 (13 节)

32:14“于是耶和华后悔，不把所说的祸，降与他的百姓”这是拟人化的说法。神后悔，是表明神转意的意思。神并不是硬着心肠的，乃是因人的行动、作为、态度，与祂的关系，向祂作祈求，而有所改变的，这是神对人的恩慈与怜悯。

[思考问题] 摩西为以色列百姓代求，耶和华因着摩西的恳求而转意不灭绝以色列民。这里提醒我们要常常为身边的人代求。你有没有因着为他人的代祷或替他人祷告而生命改变的经历，请分享？

摩西摔碎法版 (32:15-20)

32:15 二块法版上面所刻的字是一样的“十诫”，之所以有两块是因为这是神与人立约的证据，一块是给人，一块是给神的。

32:19 摩西怒摔法版，并非随意发脾气，而是因以色列人毁约，摩西认为这石版应当作废。摔碎法版象征所立下的约已经被以色列百姓违反。

32:20 摩西让以色列百姓喝下磨成粉的金牛犊意味着让百姓吃喝自己的“罪”。

[思考问题] 我们是否也如以色列人一样在经历了神的恩典之后又很快的转向其它的偶像？有那些人事物可能成为我们生命中的偶像呢？

耶和华讨民之罪 (32:21-35)

32:23-24 亚伦并没有谦卑地承担他们拜偶像的罪责，反而把过失推在百姓身上而为自己辩护，甚至说出了连三岁小孩也不相信的笑话。

32:25 摩西见百姓放肆，这是指当时百姓已经到了无法约束的地步。

32:27-29 当时以色列百姓已经任意妄为得罪神，而摩西在这里做一件事就是先“分别为圣”，然后遵行神的旨意施行审判。

32:30 虽然百姓犯了不可饶恕的罪，摩西仍试图要帮他们赎罪。赎罪是需要牺牲献祭的，所以摩西在这句话中已表明他愿意牺牲自己，替百姓赎罪（32节）

32:34 - 35 以色列人虽因摩西的代求得到了神的宽恕，答应继续领他们去迦南（33:1）人可因认罪悔改除去永远的刑罚，但犯罪所带来的痛苦与后果还是必须由自己承担。耶和华“杀”百姓，原文是“击打”。这个字用在神对人施行灾祸的击打上。

[思考问题] 出埃及记 32 章中以色列百姓的所作所为成为我们的提醒。29 节摩西对百姓说：“今天你们要自洁，归耶和华为圣”，这是对以色列百姓说的，也是神对我们说的。你认为在现代的生活中，我们该如何自洁，分别为圣？

耶和华不愿与民同行（33:1-6）

33:1 神与亚伯拉罕所立的约（创 17:2-9）

- 我就与你立约，使你的后裔极其繁多（2节）
- 我与你立约：你要作多国的父（4节）
- 国度从你而立，君王从你而出（6节）
- 要作你和你后裔的神（7节）
- 迦南全地，赐给你和你的后裔永远为业（8节）

33:2 神对以色列百姓的应许没有更改。（对照出 3:8）

33:4 百姓自己摘掉所有的妆饰意味着哀伤痛悔（结 26:16-17）

33:5 神要百姓摘掉所有妆饰，因为以色列民身上佩戴的妆饰有些是与拜偶像有关，神要他们摘下来，为的是要百姓彻底去除与偶像的关连。（创 35:2-4）

[问题] 神为何不愿与以色列百姓同行，没有神的同在对他们有什么影响？我们如何知道神是否与我们同行？分享你的经验与感受。

摩西与神在会幕面对面（33:7-11）

33:7 律法规定的制度 (25-30 章) 是要建立神可以住在百姓中间的圣所。但这时主已不肯在他们中间居住，反要另设会幕在营外。

33:9 “云柱”表示神的同在。此时的云柱不是经常在会幕上，只有当摩西进会幕时才降在那里。对以色列百姓而言，这云柱是耶和华继续引导和保护他们的证据 (出 13:21-22)

[问题] 摩西与神是什么样的关系？这对我们而言意味着什么？我们如何可以与神建立这种亲密的关系？

摩西求耶和华与民同行 (33:12-23)

33:12-17 “我按你的名认识你，你在我眼前也蒙了恩”这二句话在此处重复了多次。就是我们被神拣选，得蒙救恩的意思。

33:19“我要恩待谁就恩待谁；要怜悯谁就怜悯谁”这话是显明神有祂的主权。

[问题] 我们基督徒与非基督徒有何分别？分享你的生命中得到神的那些恩典？

- 人在何事上得以知道我和你的百姓在你眼前蒙恩呢？岂不是因你与我们同去、使我和你的百姓与地上的万民有分别吗？ (16 节)

《以马内利》

以马内利 基督的爱
神所应许的同在
何等光彩 我心敬拜
祢是我一生的依靠

以马内利 我主我王
一生年日 总在我身旁
以马内利 我要仰望
软弱时更得着刚强